

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ 2 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ - Η ΥΠΑΠΑΝΤΗ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ

**ΛΟΓΟΣ ΕΙΣ ΤΗΝ ΥΠΑΠΑΝΤΗΝ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ ΗΜΩΝ ΙΗΣΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ,
ΚΑΙ ΕΙΣ ΤΗΝ ΘΕΟΤΟΚΟΝ ΚΑΙ ΕΙΣ ΤΟΝ ΣΥΜΕΩΝΑ (απόσπ.)**

Αγίου Ιωάννου Αρχιεπισκόπου Κων/πόλεως του Χρυσοστόμου



ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ Τ. Κ, 19003
ΤΗΛ. ΚΑΙ ΦΑΧ: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr
ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr

ΚΥΡΙΑΚΗ 2 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014
✠ #ΥΠΑΠΑΝΤΗ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ ΗΜΩΝ ΙΗΣΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ

ΛΟΓΟΣ ΕΙΣ ΤΗΝ ΥΠΑΠΑΝΤΗΝ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ ΗΜΩΝ ΙΗΣΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ, ΚΑΙ ΕΙΣ ΤΗΝ ΘΕΟΤΟΚΟΝ ΚΑΙ ΕΙΣ ΤΟΝ ΣΥΜΕΩΝΑ

Αγίου Ιωάννου Αρχιεπισκόπου Κων/πόλεως του Χρυσοστόμου
(4^{ος} - 5^{ος} αιώνας, 347μ.Χ. Αντιόχεια Συρίας - 14 Σεπτεμβρίου 407μ.Χ. Κόμανα του Πόντου)



(απόσπασμα)

Δε φορεί μόνο σάρκα ο Κύριος μας Ιησούς Χριστός, αλλά και περιτέμνεται σύμφωνα με το Μωσαϊκό νόμο, για να μην έχει πρόφαση η απιστία των Ιουδαίων. Γιατί έρχεται προς το νόμο για χάρη του ίδιου του νόμου, για να ελευθερώσει τους μαθητές Του μέσω της πίστεως που βασιζόταν στο νόμο.

Και όταν συμπληρώθηκαν οι ημέρες του καθαρισμού τους σύμφωνα με το νόμο του Μωυσέως» (Λουκ. β' 22). Τίνος καθαρισμού; Της Μαρίας και του Ιωσήφ - καίτοι δεν υφίστατο τέτοια ανάγκη για την Παρθένο, αλλ' εκπληρωνόταν ο νόμος - «τον ανέβασαν στα Ιεροσόλυμα, για να τον προσφέρουν στον Κύριο, όπως έχει γραφτεί στο νόμο του Κυρίου». Όπου ο λόγος είναι για σωματικό καθαρισμό, λέει «σύμφωνα με το νόμο του Μωυσέως»· όπου για προσφορά του Αγίου, «όπως έχει γραφτεί στο νόμο του Κυρίου». Όχι ότι ο νόμος του Μωυσέως δεν ήταν νόμος του Κυρίου. Επειδή όμως και ο καθαρισμός είχε χαρακτήρα σωματικό, γι' αυτό λέει «νόμο του Μωυσέως». Όταν όμως προσφερόταν το πρωτότοκο, λέει «κατά το νόμο του Κυρίου» τιμώντας έτσι το νεογέννητο.

Όπως είναι γραμμένο στο νόμο του Κυρίου: κάθε αρσενικό που διανοίγει μήτρα να ονομασθεί άγιο και αφιερωμένο στον Κύριο». Όλα τα πρωτότοκα ζώων και ανθρώπων ουδέποτε διήνοιξαν μήτρα. Εκείνος που γεννήθηκε από μητέρα Παρθένο, **Αυτός μόνο** διήνοιξε μήτρα. Η διατύπωση αυτή έγινε **για Εκείνον μόνο**. Ανεβαίνουν «για να προσφέρουν θυσία, σύμφωνα με αυτό που λέει ο νόμος του Κυρίου, ένα ζευγάρι από τρυγόνια ή δύο νεοσσούς από περιστέρια» (Λευϊτ. ε' 11, ιβ' 8). Έγιναν και αυτά κατά το νόμο.

Κυριακή 2 Φεβρουαρίου - Η Υπαπαντή του Κυρίου

Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Εβρ. ζ' 7 - 17)

Ἄδελφοί, χωρίς πάσης ἀντιλογίας τὸ ἔλαττον ὑπὸ τοῦ κρείττονος εὐλογεῖται. Καὶ ὧδε μὲν δεκάτας ἀποθνήσκοντες ἄνθρωποι λαμβάνουσι, ἐκεῖ δὲ μαρτυρούμενος ὅτι ζῆ. Καὶ ὡς ἔπος εἰπεῖν, διὰ Ἀβραὰμ καὶ Λευῖ ὁ δεκάτας λαμβάνων δεδεκάτῳται· ἔτι γὰρ ἐν τῇ ὁσφύϊ τοῦ πατρὸς ἦν ὅτε συνήνητησεν αὐτῷ ὁ Μελχισεδέκ. Εἰ μὲν οὖν τελείωσις διὰ τῆς Λευϊτικῆς ἱερωσύνης ἦν· ὁ λαὸς γὰρ ἐπ' αὐτῇ νενομοθέτητο· τίς ἔτι χρεῖα «κατὰ τὴν τάξιν Μελχισεδέκ» ἕτερον ἀνίστασθαι ἱερέα καὶ οὐ κατὰ τὴν τάξιν Ἀαρὼν λέγεσθαι; Μετατιθεμένης γὰρ τῆς ἱερωσύνης ἐξ ἀνάγκης καὶ νόμου μετάρθεσις γίνεται. Ἐφ' ὃν γὰρ λέγεται ταῦτα, φυλῆς ἑτέρας μετέσχηκεν, ἀφ' ἧς οὐδεὶς προσέσχηκε τῷ θυσιαστηρίῳ. Πρόδηλον γὰρ ὅτι ἐξ Ἰουδα ἀνατέταλκεν ὁ Κύριος ἡμῶν, εἰς ἣν φυλὴν οὐδὲν περὶ ἱερωσύνης Μωϋσῆς ἐλάλησε. Καὶ περισσώτερον ἔτι κατάδηλόν ἐστιν, εἰ κατὰ τὴν ὁμοιότητα Μελχισεδέκ ἀνίσταται ἱερεὺς ἕτερος, ὃς οὐ κατὰ νόμον ἐντολῆς σαρκικῆς γέγονεν, ἀλλὰ κατὰ δύναμιν ζωῆς ἀκαταλύτου· μαρτυρεῖ γὰρ «Ὅτι σὺ ἱερεὺς εἰς τὸν αἰῶνα κατὰ τὴν τάξιν Μελχισεδέκ».

«**Κ**αι να, υπήρχε ένας άνθρωπος στην Ιερουσαλήμ που ονομαζόταν Συμεών. Και ο άνθρωπος αυτός ήταν δίκαιος και ευλαβής και το Πνεῦμα του Θεοῦ ἦταν ἐπάνω του. Αυτός εἶχε λάβει ἀποκάλυψη ἀπὸ τὸ Ἅγιο Πνεῦμα ὅτι δε θα τελείωνε τὴ ζωὴ του προτοῦ δεῖ το Χριστό του Κυρίου». Γέροντας ἦταν ὁ Συμεών και περίμενε τὴν ἐκπλήρωση τῆς υποσχέσεως. «Ἦλθε κατ' ἐμπνευσιν τοῦ Πνεύματος στο ναό» ἐκείνη τὴν ὥρα που οἱ γονεῖς ἔφερναν ἐκεῖ τὸ παιδί.

«**Α**υτός δέχτηκε στην ἀγκαλιά του τον Ἰησοῦ και εὐλόγησε τὸ Θεό και εἶπε: Σήμερα ἀφήνεις **ελεύθερο** τὸ δούλο σου, Δέσποτα, να πεθάνει κατὰ τὸ λόγο σου με εἰρήνη». Ἀπὸ πού τον ἀφήνεις ελεύθερο; Ἀπὸ τὸ στίβο τῆς ζωῆς. Ἡ ζωὴ εἶναι φυλακὴ. «Σήμερα ἀφήνεις ελεύθερο τὸ δούλο σου, Δέσποτα, να πεθάνει κατὰ τὸ λόγο σου **με εἰρήνη**». Διότι ὁ εἰρηνοποιὸς ἔχει ἔλθει - ἐκεῖνος που συνδέει τὸν οὐρανὸ με τὴ γῆ και μετατρέπει τὴ γῆ σε οὐρανὸ με τὴν εὐαγγελικὴ διδασκαλία ἔχει καταφθάσει. «**Γιατί εἶδαν τὰ μάτια μου τὴ σωτηρία σου. Αυτὴν που ετοιμάσες ἐνώπιον ὅλων των λαῶν**». Αυτὸς που γεννήθηκε εἶναι διδάσκαλος ὅλων των ἀνθρώπων.

«**Φ**ως που θα εἶναι ἀποκάλυψη για τους ἐθνικούς και δόξα για τὸ λαὸ σου τὸν Ἰσραήλ». Γιατί φως; Ἐπειδὴ οἱ ἐθνικοὶ βρίσκο-
Κυριακὴ 2 Φεβρουαρίου - Ἡ Γλαπιαντὴ του Κυρίου

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗΣ ΠΕΡΙΚΟΠΗΣ

Αδελφοί, αναντίρρητα, αυτός που ευλογεί είναι ανώτερος απ' αυτόν που ευλογείται. Κι ενώ οι λευίτες που συγκεντρώνουν τη δεκάτη είναι κοινοί θνητοί, ο Μελχισεδέκ, όπως μαρτυρούν οι Γραφές, ζει. Θα μπορούσε μάλιστα να πει κανείς πως, δίνοντας ο Αβραάμ το ένα δέκατο, έδωσε τη δεκάτη και ο Λευί, αυτός δηλαδή που είχε πάρει την εντολή να την εισπράττει. Δεν ήταν βέβαια γεννημένος ακόμα, ήταν όμως στο σώμα του προπάτορά του Αβραάμ, όταν τον τελευταίο τον συνάντησε ο Μελχισεδέκ. Αν η λευιτική ιεροσύνη οδηγούσε στην τελειότητα – γιατί από τον νόμο αυτή η ιεροσύνη δόθηκε στον λαό – ποια ανάγκη υπήρχε να εμφανιστεί νέο είδος ιεροσύνης *όπως εκείνη του Μελχισεδέκ*; Δεν αρκούσε η ιεροσύνη από τη γενιά του Ααρών; Όταν όμως αλλάζει ο φορέας της ιεροσύνης, τότε αναγκαστικά αλλάζει και ο νόμος. Και ο Κύριός μας, για τον οποίο λέγονται τα παραπάνω, ανήκε σε άλλη φυλή, απ' την οποία κανείς δεν υπηρέτησε ως ιερέας το θυσιαστήριο. Όλοι ξέρουμε πως γεννήθηκε απ' τη φυλή Ιούδα, για την οποία ο Μωυσής δεν έκανε καθόλου λόγο για ιεροσύνη. Αυτό γίνεται ακόμη σαφέστερο- εμφανίζεται ένας άλλος ιερέας, όμοιος με τον Μελχισεδέκ, όχι σύμφωνα με τις επιταγές του ανθρώπινου νόμου, αλλά με τη δύναμη που δίνει μια δίχως τελειωμό ζωή. Όπως μαρτυρεί η Γραφή, *Εσύ είσαι ιερέας για πάντα όπως ο Μελχισεδέκ.* (ΕΚΛΟΓΑΙΟΝ)

.....
νταν στο σκοτάδι. Εδώ η δόξα και εκεί η αποκάλυψη. Εκεί η αρχή της διδασκαλίας, εδώ η πρόοδος της μαθήσεως. Θα ρωτήσει κάποιος: *Και πού είναι οι Ισραηλίτες*; Έχεις τον Πέτρο, τον Παύλο, τον Ιωάννη, την Εκκλησία της Ιερουσαλήμ, αυτούς που πίστεψαν από τις τάξεις των Ιουδαίων. Μέσα στους πιστούς βρισκόταν το έθνος. «*Δόξα για το λαό σου τον Ισραήλ*». Ήταν δόξα γι' αυτούς που προσδοκούσαν, η συνάντηση εκείνου τον οποίο προσδοκούσαν.

Και αναλογίζονταν ο Ιωσήφ και η Μαρία αυτά που άκουγαν. «*Και ο Συμεών τους ευλόγησε και είπε στη Μαριάμ τη μητέρα του: Αυτός πρόκειται να γίνει πτώση και έγερση για πολλούς μέσα στον Ισραήλ και σημείο αντιλεγόμενο*». Πτώση για ποιους; Γι' αυτούς που απιστούν, που αντιλέγουν, που Τον σταυρώνουν. Και έγερση για ποιους; Αυτούς που Τον αναγνωρίζουν και Τον ομολογούν με ευγνωμοσύνη. «*Και σημείο αντιλεγόμενο*». Ποιο σημείο αντιλεγόμενο; Το σημείο του Σταυρού, που η Εκκλησία το θεωρεί σωτηρία του κόσμου, που οι Ιουδαίοι το εχθρεύονται.

Και συ, λέει, θεωρείσαι μητέρα. Άραγε εσύ θα μείνεις εκτός
Κυριακή 2 Φεβρουαρίου - Η Υπαπαντή του Κυρίου

πειρασμού; Ούτε κι εσύ θα μείνεις εκτός πειρασμού, αλλά «κι εσένα μια ρομφαία θα σου διαπεράσει την ψυχή». Όταν Τον δεις κρεμασμένο στο Σταυρό, τότε θα αρχίσεις να αμφιβάλεις και να λες: Αυτός είναι εκείνος για τον οποίο μου μίλησε ο άγγελος; Παρθένος ήμουν και γέννησα και έμεινα πάλι παρθένος. Γιατί λοιπόν αυτός σταυρώνεται; Ωστε, σύμφωνα με την προφητεία του δικαίου Συμεών, κανένας δεν έμεινε εκτός πειρασμού. Και αυτής την ψυχή τη διαπέρασε η ρομφαία: ο πειρασμός δηλ. και η αμφιβολία.

«**Ω**στε να αποκαλυφθούν από πολλές καρδιές οι λογισμοί». Πάσχει λοιπόν ο Ιησούς, για να ελέγξει την απιστία και για να γεμίσει από ευγνωμοσύνη τις καρδιές αυτών που Τον πιστεύουν. Αντιλέγεται το σημείο, για να ελεγχθούν αυτοί που αντιλέγουν από κακία. Γιατί, αν η αλήθεια ήταν από κάθε άποψη αναντίρρητη για τους ανθρώπους, τότε η ευσέβεια θα έμενε αδοκίμαστη.

Θα έλθει όμως εποχή που δε θα υπάρχει καμιά αντίρρηση. Όταν δηλ. το σημείο του Σταυρού θα λάμψει σαν προάγγελος του Κυρίου από τον ουρανό, «τότε θα κλίνει κάθε γόνυ στα επουράνια και στα επίγεια και στα καταχθόνια και κάθε γλώσσα θα ομολογήσει ότι ο Χριστός είναι Κύριος προς δόξαν του Θεού Πατρός» (Φιλιπ. β' 10 - 11). Και αυτό θα είναι το τέλος της αντιλογίας, το τέλος της πλάνης, το τέλος της αμφιβολίας, το τέλος της απιστίας, η αρχή δε των βραβείων και των στεφάνων. **Αυτά μακάρι όλοι να Τα επιτύχουμε.**

Αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου, απόσπασμα από το λόγο 'Είς την ύπαπαντήν του Κυρίου ήμων Ιησού Χριστού, και είς την Θεοτόκον και είς τόν Συμεώνα', Migne P. G. τόμ. 50^{ος}



ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

1) **ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΘΕΙΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ**

Τρίτη 4 Φεβρουαρίου 2014, Άγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.

Σάββατο 8 Φεβρουαρίου 2014, Άγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.

2) **ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΙΚΗ ΕΚΔΡΟΜΗ ΤΗΣ Ε. Φ. Α.**

Η **Ε**νοριακή **Φ**ιλόπτωχος **Α**δελφότητα διοργανώνει Απογευματινή Προσκυνηματική Εκδρομή **στὴν Ἱερά Μονή Κοιμήσεως τῆς Θεοτόκου Μακρυμάλλης στῶν Ψαχνά Εὐβοίας**, την Τετάρτη 5 Φεβρουαρίου 2014. Ωρα αναχώρησης 3:00μ.μ. από τον **Άγιο Νικόλαο**. Τιμή εισιτηρίου 20 €.

ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΟΓΑΙΑΣ Τ.Κ. 19003, ΤΗΛ. ΚΑΙ FAX: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@vniiko.gr, ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr

Κυριακή 2 Φεβρουαρίου - Η Υπαπαντή του Κυρίου